
Consiliile naţionale române din sudul Banatului 
şi contribuţia lor la făurirea României Mari 
CONSTANTIN BRĂTESCU 

În tumultoasa toamnă a anului 1918, când s-au rupt lanţurile care ţineau în 
robie multe dintre popoarele Europei, românii, urgisiţi de soartă secole de-a rân
dul ca să se închine la împăraţi, regi şi ţari ce nu le înţelegeau şi nu doreau să le 
asculte aspiraţiile, înjosindu-i şi batjocorindu-i, folosindu-i - pentru vitejia şi cura
jul lor - în multe din războaiele purtate pe continent ca să le apere coroana, au în
ţeles înaintea altora că este momentul ca visul lor multisecular de reîntregire naţio
nală să se înfăptuiască. 

La vest de Carpaţi, unde trăiau aproape patru milioane de români, răspândiţi 
în Maramureş, Crişana, Transilvania, Banatul românesc şi cel sârbesc, până la câţiva 
kilometri de Belgrad, aspiraţiile spre înfăptuirea Marii Uniri fuseseră cimentate 
mai ales în secolul al XIX-iea şi primele două decenii ale secolului nostru printr-o 
amplă mişcare spirituală şi culturală, care a antrenat intelectuali ai satelor şi oraşe
lor, preoţi şi învăţători, ţărani şi meseriaşi, muncitori ai uzinelor şi mineri, reuşind 
să creeze împreună cu fraţii de peste Carpaţi o cultură naţională unită. 

Dar mai mult decât în oricare altă provincie românească supusă Casei de 
Habsburg, Banatul şi mai ales Banatul de sud a cunoscut cea mai dureroasă încer
care de deznaţionalizare prin şcoală după anul 1872. Pe raza fostului regiment de 
graniţă nr. 13 româno-bănăţean nu s-a admis existenţa vreunei şcoli confesionale 
româneşti. În cele aproape o sută de localităţi grănicereşti, fostele şcoli naţionale 
existente până în anul 1872 au fost transformate în şcoli comunale şi de stat cu lim
ba de predare maghiară. Numai pe ascuns şi nicidecum în şcoală, învăţătorii şi 

preoţii reuşeau să-i înveţe pe copii slovă românească. 
Într-un asemenea climat, unde domnea şi un anume spirit grăniceresc, în 

care acum se simţea sentimentul de frustare, cel de abandonare şi vânzare a naţiu
nii române, ca urmare a încheierii pactului dualist şi a pierderii de către grănicerii 
români a puţinelor lor drepturi pe care le-au avut până în anul 1872, când regiunea 
grănicerească a fost provincializată, românii din sudul Banatului au fost cei dintâi 
care au dat primele lovituri şi au contribuit la procesul de dezagregare a 
monarhiei. ' 

Dezintegrarea armatei austro-ungare, măsurile de ordin politic luate de oa
menii politici români, transilvăneni şi bănăţeni, concretizate prin crearea Consiliu
lui Naţional Român Central din Arad, unanim considerat ca singurul for politic ca
pabil să hotărască destinele românilor din aceste provincii, febrila activitate politi
că desfăşurată de românii aflaţi la Paris şi Viena, cărora li s-au alăturat cei din pri
zonieratul italian, au descătuşat energiile românilor care, în a doua parte a lunii oc
tombrie şi toată luna noiembrie, au purces la înlăturarea vechii administraţii ma
ghiare, impunând o administraţie corespunzătoare năzuinţei populaţiei româneşti 
majoritare. Este perioada care, în plan administrativ şi politic, corespunde creării 
consiliilor naţionale române, iar în plan militar a gărzilor naţionale române. 

' Desăvârşirea unificArii statului naţional român, Bucureşti, 1968, p. 236-237. 
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Caransebeşul era un puternic centru cultural şi spiritual al Banatului de sud. 
Fusese timp de aproape un secol reşedinţa Regimentului de graniţă româno-bănă
ţean, iar între anii 1873-1881 reşedinţa comitatului Severin. Era reşedinţă episco
pală ortodoxă-română şi în jurul acesteia gravitau instituţii culturale precum: Insti
tutul ţeologic şi cel pedagogic şi câteva asociaţii culturale cu o prestigioasă activi
tate. In toamna anului 1918, în fruntea episcopiei se afla dr. Elie Miron Cristea, 
unul dintre artizanii Marii noastre Uniri. 

În acele momente de mare încleştare revoluţionară, Caransebeşul, prin ma
joritatea populaţiei sale româneşti, va juca un rol important în canalizarea şi desfă
şurarea evenimentelor care vor culmina cu Marea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia. Va fi centrul politic al Banatului de sud de la care vor pleca directivele pen
tru înlăturarea vechii administraţii şi instaurarea administraţiei româneşti. 

Un moment important l-a constituit ziua de 23 octombrie/5 noiembrie 1918, 
când o parte dintre funcţionarii publici din localitate, ataşaţi statului maghiar, unii 
fiind chiar maghiari etnici, au încercat să creeze un sfat popular, ca organ de con
ducere administrativă orăşenească, în care românii aveau doar patru reprezentanţi 
din cei nouă membri desemnaţi. 2 De asemenea, s-a încercat crearea unei gărzi ci
vile condusă de ofiţeri neromâni, în timp ce în oraş sosiseră deja zeci de ofiţeri ro
mâni întorşi de pe front sau din prizonierat. 

O asemenea manevră a fost dejucată de reprezentanţii românilor şi în spe
cial de tineretul român condus de profesorul Pavel Grecu şi asesorul consistorial 
Ştefan Jianu. În sala mare a primăriei, unde se încerca deturnarea pe o cale greşită 
a românilor şi a întregii populaţii a oraşului, a luat cuvântul Ştefan Jianu, cu toate 
că era bolnav de gripă spaniolă, arătând celor prezenţi: ,,Au căzut lanţurile, domni
lor, ne simţim dezrobiţi, liberi suntem acum ... Aici, acum nu se mai poate face altă 
gardă decât garda naţională română şi grijiţi şi luaţi aminte că de vă purtaţi cinstit, 
nu avem motiv să ne purtăm altminteri. De credeţi, însă că arma vă ajută, să nu ui
taţi că avem şi noi mâini voinice şi sănătoase". 3 

Această intervenţie, ca şi cuvântările lui George Labonţiu, Cornel Cornean 
sau cea a învăţătorului Iuliu Vuia au fost determinante pentru crearea unei gărzi 
civile româneşti în oraş, a cărei conducere a fost încredinţată unui comitet execu
tiv, Garda civilă care s-a constituit într-un timp record şi a preluat serviciul de poş
tă şi patrulare în oraş şi în punctele strategice, precum: gara şi cazarma militară din 
centrul oraşului, păstrând liniştea, ordinea, securitatea personală şi neştirbirea 
avutului public sau privat.• Comitetul executiv al gărzii naţionale se va transforma, 
la 7 noiembrie, în Sfat militar naţional local şi va deveni organ executiv al Consiliu
lui Naţional Român local, care se va crea în aceeaşi zi, în urma unei adunări pu
blice 1~ care au participat peste 500 de persoane. 

In sala magistratului orăşenesc, în prezenţa membrilor Sfatului militar ro
mân local, a tineretului, a intelectualităţii şi reprezentanţilor tuturor păturilor so
ciale, s-au ţinut fulminante discursuri, din care reieşea dorinţa ca românii să-şi ho
tărască singuri soarta. Unul dintre cele mai importante discursuri l-a rostit secreta
rul consistorial dr. Cornel Cornean, care va contesta şi va socoti drept nulă aparte
nenţa provinciilor româneşti de Ia vest de Carpaţi Ia regatul maghiar. Acest om 
politic arăta: ,,Monarhia austro-ungară şi-a dat obştescul sfârşit. Dumnezeu s-o 
ierte! Naţiunile cari au alcătuit-o îşi îndreaptă paşii cu hotărâre spre independenţă. 

' Nicolae Corneanu, Amintiri despre anul 1918 în Caransebeş, în „Studii şi comunicări de etno
grafie-istorie", Caransebeş, 1977, p. 478-479. 

' Ibidem. 
• ,.Lumina", I. Caransebeş, nr. 42 din 25 octombrie nnoiembrie 1918, p. 3. 
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În fruntea lor păşeşte naţiunea română, asuprită veacuri de-a rândul. .. De acum 
înainte noi suntem stăpâni pe viaţa noastră, pe viitorul nostru. Stăm în faţa unui 
fapt împlinit. Pe ruinele împărăţiilor cari au apus se ridică state noi, aşa cum le în
vaţă Dumnezeu şi mintea conducătorilor lor". 5 Acelaşi vorbitor a subliniat rolul 
important al Consiliului Naţional Român Central, ca emanaţie a ideilor Partidului 
Naţional Român în viaţa politică a acestor provincii, cerând celor prezenţi să jure 
credinţă acestuia. Cornel Cornean a ţinut să sublinieze că acţiunile politice ale ro
mânilor nu înseamnă „răzvrătire în contra nimănui, ci în bună înţelegere cu toate 
neamurile de pe faţa pământului ne vom lupta pentru întruchiparea idealului nos
tru naţional".• 

De o deosebită importanţă este, în curgerea timpului, cuvântarea episcopu
lui dr. Miron Cristea, ţinută în faţa mulţimii adunate la reşedinţa acestuia. El a fă
cut un aspru rechizitoriu al realităţilor politice din Transilvania şi Banat, cu corte
giul de jertfe şi umilinţe suportate de poporul român. Miron Cristea înfierează mo
dul în care s-a desfăşurat războiul şi ce efecte a avut asupra românilor. ,,Chiar şi 
jertfele enorme ce le-a adus poporul român în cursul acestui război pentru „tron şi 
patrie" ni le-au răsplătit cu temniţe, cu răpirea ilegală a şcoalelor primare din Ar
deal,' cu oprirea de a ne mai cumpăra un petec de pământ, iară tronul - ca suprem 
comandant al armatei - ni-a poruncit nu numai să luptăm împotriva vestitorilor li
bertăţii popoarelor, ci ne-am silit ca să comitem barbaria de a puşca şi în fraţii noş
tri de sânge". 8 

Recunoscând dreptul poporului maghiar de a avea propriul său stat, episco
pul Miron Cristea sublinia: ,,noi - românii - vrem să ne conducem înşine şi să fim 
stăpâni pre noi şi pe toate ale noastre" ( ... ) ,,Naţiunea română îşi va croi însăşi 
soarta şi viitorul său cu ajutorul fraţilor români de pretutindenea şi cu ajutorul fac
torilor mondiali şi internaţionali, cari ne sunt binevoitori".'' 

Referindu-se la relaţiile dintre populaţia românească a provinciilor de la vest 
de Carpaţi şi Consiliul Naţional Român Central din Arad, episcopul Miron Cristea 
sublinia: ,.Porunca consiliului central sau a Marelui sfat naţional român trebuie să 
fie sfântă tuturor, şi atunci, cu ajutorul lui Dumnezeu, în curând vom ajunge acea 
mare zi cu soare, acea mare sărbătoare, în care cu toţii vom înălţa rugăciuni fier
binţi de mulţămire cătră Cel de Sus, care ocărmuieşte lumea şi popoarele ei; apoi 
cu lacrimi de bucurie vom încinge hora mare-mare a unirii tuturor românilor din 
hotare în hotare ... " 111 

Cuvântarea lui Miron Cristea ca şi ale celorlalţi vorbitori nu lasă nici o urmă 
de îndoială asupra hotărârii românilor caransebeşeni şi a celor din localităţile în
conjurătoare prezenti la această grandio1_!să adunun: de a rupe cu jugul de robie 'li 
a <;ontribui la unirea cu patria mamă. In faţa reşedinţei episcopeşti s-a strigat 
„Trăiască România Mare", ,,Trăiască România tuturor românilor! Vrem unire cu 
fraţii de acelaşi sânge!". 11 

Consiliului Naţional Român local i s-a subordonat Sfatul militar român. În 
prezenţa sutelor de manifestanţi paşnici prezenţi în piaţa din faţa primăriei orăşe
neşti s-a citit o importantă rezoluţie din care se desprinde dorinţa de a aplica toate 
hotărârile Consiliului Naţional Român Central, recunoscut ca „unicul for chemat să 

' Ibidem. nr. 43 din 1/14 noiembrie 1918, p. 2-3. 
' Ibidem. 
' Se referă la crearea zonei culturale prin care şcolile româneşti au fost închise în Transilvania şi 

Banat, în apropierea grani\ei cu România, după intrarea României în război. 
' ,,Lumina", I, nr. 43 din 1/14 noiembrie 1918, p. I. 
' Ibidem. 
'" Ibidem. 
" Nicolae Corneanu, op. cit., p. 479. 
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hotărască asupra sorţii naţiunii române" 12
• Acest important document statuează 

dreptul Consiliului Naţional Român local „ca organ reprezentativ al românilor ca
ransebeşeni" care „ia asupra sa apărarea drepturilor acestuia, având cetăţenii ora
şului a se supune întru toate dispoziţiilor luate de acest sfat". IJ De asemenea, prin 
intermediul Sfatului militar s-a hotărât înfiinţarea gărzii naţionale. Consiliul naţio
nal român din Caransebeş a cerut tuturor fruntaşilor români din Banatul de sud să 
purceadă la constituirea consiliilor şi gărzilor naţionale române „întru apărarea or
dinei şi siguranţei publice în satele noastre"." 

Pentru orientarea populaţiei româneşti din această zonă, Consiliul Naţional 
Român Caransebeş a redactat şi publicat un regulament pentru înfiinţarea şi acti
vitatea consiliilor şi gărzilor naţionale române aparţinătoare acestuia, în care se 
prevedea - printre altele: - subordonarea faţă de C.N.R.C. din Arad, ,,lăţirea şi în
tărirea sentimentului naţional" ca „sfântă datorinţă", apărarea ordinei publice, a 
vieţii şi averii fiecăruia, depunerea jurământului prescris de C.N.R.C. înaintea adu
nării naţionale locale, dreptul consiliilor naţionale locale de a alege membrii gărzi
lor nationale „din elemente de cea mai mare încredere"." 

In ceea ce priveşte modul de funcţionare a gărzilor naţionale române se 
prevedea ca acestea să se supună consiliilor naţionale, să fie comandate de un ofi
ţer, să folosească uniformele militare de care dispuneau sau haine civile, iar ca 
semn distinctiv o brasardă tricoloră cu inscripţia „Garda naţională română", să 
depună jurământul în prezenţa Consiliului Naţional Român local. Se preciza, de 
asemenea, posibilitatea aprovizionării cu arme a acestora de către C.N.R. Caran
sebeş, imperioasa întrajutorare între gărzile naţionale din localităţile învecinate în 
caz de nevoie, amplasarea gărzilor în sediile primăriilor comunale sau în alte clă
diri publice. 10 

Una dintre cele mai importante prevederi de ordin militar din regulamentul 
de mai sus se referă la înscrierea benevolă a soldaţilor români în garda naţională 
din Caransebeş, pentru înfiinţarea unui batalion românesc la Caransebeş, aceştia 
urmând să primească „întreaga întreţinere şi o anumită soldă"." 

Crearea unei forţe armate proprii pusă sub steagul C.N.R. Central nu apare 
ca un caz izolat în Banat, deoarece şi în zona Bozovici locotenentul Iancu Concia
tu, în ultimele zile ale lunii noiembrie şi începutul lunii decembrie 1918, a creat 
,,Batalionul general Drăgălina" cu câte un pluton în fiecare comună, pentru menţi
nerea ordinei publice.'" Numele dat batalionului constituia un omagiu adus mare
lui erou naţional căzut la datorie, fiu al Banatului grăniceresc, care slujise cu cre
dinţă în armata română între anii 1887-1916. Recrutarea ofiţerilor şi soldaţilor ro
mâni prin intermediul Consiliului Naţional Român din Caransebeş este o acţiune 
de mai lungă durată, ea regăsindu-se şi în apelul pe care Consiliul Naţional Român 
Caransebeş îl adresează populaţiei din localitate şi tuturor satelor din zonă la 10 
noiembrie 1918.'" 

" .,Lumina", I. nr. 43 din 1/14 noiembrie 1918, p. 3. 
" Ibidem. 
" Ibidem. 
" Ibidem, p. 6. 
'" Ibidem. 
" Ibidem. 
" Ibidem. 
" Ibidem. Vezi şi Biblioteca Academiei Române. Arhiva Valeriu Branişte, VI (1), imprimat 18. 
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Membrii Consiliului Naţional Român din Caransebeş vor lucra cu o energie 
specifică doar momentelor de cumpănă, căci se iveau zorii libertăţii naţionale. Ei 
vor cutreiera satele ajl!.ngând la zeci de kilometri depărtare, pentru a organiza con
silii şi gărzi naţionale. In cadrul consiliului, delegaţii care cutreierau satele primeau 
misiuni distincte: în plan politico-administrativ şi militar. Astfel, Ştefan Jianu, ani
mator al vieţii politice româneşti din Caransebeş, fusese desemnat cu organizarea 
politică a Banatului de sud. 20 El va muri însă de gripă spaniolă la 15 noiembrie 
1918, însărcinarea lui fiind preluată de protopopul Andrei Ghidiu, învăţătorul Iu
liu Vuia, studentul Iancu Călţiun ş.a. 

Începând cu 9 noiembrie şi până la 28 noiembrie 1918, în fiecare localitate 
din Banatul de sud care gravita în jurul Caransebeşului s-a trecut Ia constituirea 
consiliilor naţionale române şi a gărzilor naţionale române, în cea mai mare parte 
prin aportul moral al delegaţilor caransebeşeni. 

Pentru menţinerea ordinei în localităţile din sudul Banatului, mai ales pentru 
împiedicarea exceselor, a furturilor, dar şi pentru înfruntarea unor altercaţii cu ar
matele maghiare şi germane în retragere, s-a luat măsura de a înfiinţa gărzi naţio
nale române dintre cei mai devotaţi soldaţi întorşi de pe front, în care au fost ad
mişi şi tinerii. Multe dintre acestea au avut un număr de membri înrolaţi, fapt ce a 
determinat menţinerea ordinei şi apărarea vieţii persoanelor şi averii acestora. 

O puternică gardă naţională funcţiona Ia Caransebeş. Ea ajunsese în timp de 
cinci zile Ia 230 membri, fiind organizată pe plutoane. Activitatea acesteia s-a des
făşurat pe baza unui statut întocmit de căpitanii Alexa Hamat şi Ioan Maniu şi alţi 
ofiţeri, la 11 noiembrie 1918, ca membri ai Sfatului militar român din localitate 21

• 

Impresionau ca număr gărzile militare din Mehadia (243 membri), Rusca-Terego
va (56 membri), Domaşnea (41 membri}, Teregova (41 membri), Feneş (32 mem
bri), Borlova (25 membri). În localitatea Plugova din apropiere de Mehadia s-a ho
tărât ca toţi bărbaţii între 18 şi 50 de ani să facă parte din garda naţională, care în 
ziua de 24 noiembrie 1918 au depus în faţa adunării populare „jurământul prescris 
de înalta noastră stăpânire din Ungaria şi Transilvania" 22

• 

La constituire consiliile naţionale române şi gărzile naţionale parcurgeau un 
ceremonial deosebit de emoţionant şi plin de semnificaţii. Preoţii sfinţeau drapelul 
tricolor, sub care depuneau jurământ cei aleşi în cele două organisme. Apoi trico
lorul era arborat pe clădirile care adăposteau sediile acestora. Aşa s-a procedat la 
Caransebeş, unde s-au arborat drapele tricolore pe clădirea magistratului orăşe
nesc, pe clădirea cazărmii din centrul oraşului preluată de garda naţională şi pe cea 
a episcopiei. 23 

O intensă activitate au desfăşurat, în a doua jumătate a lunii noiembrie 1918, 
consiliile naţionale române din zona ( districtul} Mehadiei. Începând cu data de 17 
noiembrie când s-a constituit consiliul naţional român din Mehadia 24, dar mai ales 
cu cea din noiembrie când s-a consemnat constituirea Consiliului naţional român 
districtual, al cărui preşedinte a fost ales preotul Coriolan Buracu 2\ zona din apro
pierea frontierei cu România va cunoaşte o intensificare a acţiunilor politice de o 
importanţă şi un curaj deosebite. Printr-o circulară din 23 noiembrie 1918 s-a cerut 

"' .,Lumina", I, nr. 44 din 8/21 noiembrie 1918. p. I. 
" Arh. Sl. Buc., fond Consiliul National Român Caransebeş, dosar 32/1918. 
" Ibidem, dosar 39/1918. f. 1-2. 
,, .,Lumina", I, nr. 43 din 1/14 noiembrie 1918, p. S. 
" Arh. St. Buc., fond Consiliul Na\ional Român Caransebeş, dosar 8/1918, r. I. 
" F4urirea statului naţional unitar român. Contribuţii documentare bifm'lţene, Bucureşti, 1983. 

p. 107-109. 
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de către prezidiul districtual Mehadia al Consiliului Naţional Român ca în fiecare 
localitate să se constituie consilii naţionale şi gărzi naţionale române, să se arbo
reze pe clădirile publice (şcoli, primării) şi gările din district drapelul naţional ro
mân, să se înlocuiască toate inscripţiile maghiare de pe edificiile publice cu inscrip
ţii româneşti, să se înlocuiască numirile ungureşti ale localităţilor cu cele româ
neşti, cunoscute din vechime, să se predea în şcolile primare comunale şi de stat 
numai în limba română, gărzile naţionale să vegheze Ia susţinerea ordinei şi să se 
înfiinţeze coruri - acolo unde nu există - care să înveţe cele mai importante imnuri 
româneşti, în mod deosebit „Deşteaptă-te Române". 26 Măsuri asemănătoare luase, 
Ia 12 noiembrie 1918, şi Consiliul Naţional Român din Caransebeş, care pentru a 
asigura o administraţie românească a hotărât destituirea acelor oficianţi străini din 
administraţie: a) care nu vorbesc româneşte; b) vorbesc, însă alegerea lor nu este 
exprimarea voinţei libere a majorităţii; c) nu depun jurământ pentru Consiliul Na
ţional Român". 27 Toate aceste măsuri de ordin administrativ sunt acte care dove
desc instaurarea administraţiei româneşti în acest ţinut de graniţă şi înlăturarea ve
chii administraţii maghiare. 

Ultimele zile ale lunii noiembrie 1918 se caracterizează în Banat prin două 
stări de lucruri diametral opuse: pe de o parte, pregătirea pentru desemnarea dele
gaţilor la Marea Adunare Naţională de Ia Alba Iulia şi prezenţa trupelor sârbeşti, 
sosite iniţial ca trupe ale Antantei şi nicidecum ca trupe de ocupaţie, aşa cum se 
vor dovedi în fapt. 

Febra pregătirilor pentru ceea ce avea să fie Alba Iulia în ziua de 1 decem
brie 1918 Iasă să pălească - pentru moment - prezenţa armatelor sârbeşti, care se 
dedau Ia jafurt, intimidarea noilor autorităţi româneşti instaurate democratic, îm
piedicarea liberei circulaţii şi a expunerii opiniilor politice, ajungându-se până Ia 
maltratări şi arestări. 

Cunoaşterea modalităţii de alegere a delegaţilor pentru Marea Adunare Na
ţională de la Alba Iulia a declanşat o activitate politică în care a fost angajată în
treaga populaţie majoră a satelor din Banatul de sud. Cu grijă deosebită s-au ales 
delegaţii ce s-au întrunit la Caransebeş în ziua de 27 noiembrie 1918 în adunare 
electorală. Ei reprezentau pe zecile de mii de alegători din fostul cerc electoral al 
Caransebeşului, care votase cu decenii sau ani în urmă pentru dieta din Budapesta 
pe generalul Traian Doda, pe protopopul Mihail Popovici, pe dr. Ioan Sârbu sau 
pe Aurel Vlad, ultimii doi neputând fi aleşi în anii 1906 şi respectiv 1910. Acum în
să au hotărât să trimită Ia Alba Iulia cinci delegaţi şi anume: Ioan Gore din Meha
dia, Nicolae lvănescu din Marga, dr. Alexandru Morariu din Caransebeş, Ilie Ro
mânu din Domaşnea şi dr. Ioan Sârbu din Rudăria. Alegerea acestora s-a efectuat 
prin vot universal ei fiind „îndatoraţi a lua parte cu vot decisiv în Marea Adunare 
Naţională Română, care se va convoca din partea Consiliului Central Naţional Ro
mân încă în decursul acestui an şi în adunările care eventual le va convoca în de
cursul anului următor". 28 

Conform convocării difuzate de Marele Sfat al Naţiunii Române din Ungaria 
şi Transilvania Ia 20 octombrie 1918, Ia Marea Adunare Naţională de Ia Alba Iulia 
au plecat, pe lângă delegaţii oficiali, şi mulţi alţii, reprezentând toate păturile so
ciale. Gazeta „Drapelul" din Lugoj, în numărul său din 30 noiembrie 1918 estima 

„ Coriolan Buracu, Muzeul General Nicolae Cena în Bil.ile Herculane.Cronica Mehadiei, Turnu 
Severin, 1924, p. 63---64. 

" Arh. St. Buc., fond Consiliul National Român, Caransebeş, dosar 137/1918, f. 1. 
"' Ibidem, dosar 62/1918, f. 1. Vezi şi Muzeul Unirii din Alba Iulia, colectia Credentionale, 

voi. 11, f. 951. 
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numărul bănăţenilor plecaţi şi ajunşi la Alba Iulia la aproape 1000, lăsând să se în
ţeleagă că armatele de ocupaţie sârbeşti, împreună cu cele maghiare în retragere, 
au împiedicat mai ales pe cei din zona Oraviţa şi Sasca să ajungă la Alba Iulia. 2• 

Oraşul Caransebeş a dat împuternicire să-i reprezinte aspiraţiile sale naţio
nale unui număr de 24 de delegaţi, în frunte cu episcopul dr. Miron Cristea. Aces
tei delegaţii i s-au alăturat toţi ofiţerii români din garda naţională, apoi membri 
Reuniunii de cântări şi muzică, studenţi, meseriaşi şi ţărani. 3" După aprecierile lui 
Nicolae Corneanu au reprezentat Caransebeşul la marele act istoric al reîntregirii 
neamului aproape 100 de delegaţi, 31 a căror prezenţă, ţinută şi manifestare demnă, 
naţională, a stârnit însufleţire Ia Alba Iulia '2

• 

Bucuria hotărârilor istorice de la Alba Iulia luate de delegaţii tuturor provin
ciilor româneşti de dincoace de Carpaţi, până în câmpia dunăreană a Vârşeţului, 
Bisericii Albe şi Panciovei, pentru bănăţeni a fost de scurtă durată. Un jug multise
cular fuse înlocuit cu baioneta ce ameninţa pretutindeni în această provincie româ
nească şi doar hotărârile Conferinţei de pace şi prezenţa trupelor franceze, înce
pând din primăvara anului 1919, au făcut să renască speranţa bănăţenilor în reaşe
zarea lor în albia firească - România Mare. 

RESUME 

L'annee 1918 fut l'annee de la Grande Union pour Ies Roumains. A cc moment etala contribu
tion a cet evenement de l'eveque orthodoxe de Caransebeş, Miron Cristea. devenu peu apres 1918 le 
premier patriarche de Roumanie. dedie l'auteur son article. 

PRECIS 

The Great Union of 1918 and thc contribution to this evcnt of thc ortodox bishop of Caranse
beş, became after a short time the first patriarch of Romania. Miron Cristea. are thc subjcct of this ar
ticle. 

"' ,,Drapelul", Lugoj, XVIII. nr. 123 din 30 noiembrie 1918. 
·"' ,,Lumina", I, nr. 46 din 5 decembrie 1918, p. 3. 
" Nicolae Corneanu, op. cit., p. 479. 
" ,,Lumina", I, nr. 46 din 5 decembrie 1918, p. 3. 
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